

探析幼儿园区域活动中的师幼互动

陈静

河南科技学院

摘要：幼儿园区域活动作为幼儿自主活动的重要形式，是幼儿自我学习、自我探索、自我发现、自我完善的活动。区域活动在幼儿园教育中占有重要地位，它提供了一个充满探索和发现机会的环境，也为师幼互动提供了丰富的舞台。同时，教师与幼儿的互动情况直接关系到区域活动的质量和效果。本研究旨在探讨幼儿园区域活动中的师幼互动中存在的问题、原因以及对策，重点关注如何建立和维护这一关系的质量以促进儿童的综合发展。

关键词：幼儿园；区域活动；师幼互动；提升策略

在学前教育中，区域活动发挥着关键作用。它以多样化的形式，为幼儿创造了自主选择的空间，并提供了丰富的动手操作资源。这类活动的有效推进，离不开积极、有效的师生互动。师幼互动是教师与幼儿之间发生的多形式、多性质、不同程度的相互交流与影响，属于一种特殊的人际交往过程。在这一互动关系中，教师和幼儿同为互动的主体，双方的地位同等重要。师幼互动的具体情景不仅包括幼儿园集体教学活动，更有可能发生在师幼之间的游戏及语言交流中，它是千变万化的^[1]。相较于集体教学，区域活动在促进幼儿个性成长方面具有显著优势。《3-6岁儿童学习与发展指南》强调，必须珍视幼儿发展的独特性，了解其学习规律，并设立多元的活动场景，从而最大限度地支持与满足他们通过亲身体验、动手操作和直接感知来积累经验的需求。区域活动的内在特性正与此理念高度契合，因此，它正凭借其独特价值日益受到幼教工作者的重视，并成为践行《指南》要求的关键方式之一^[2]。师幼互动的质量直接影响到区域活动的教育效果，因此，对幼儿园区域活动中师幼互动的研究具有重要意义。

一、幼儿园区域活动中良好师幼互动关系的重要性

区域活动指的是幼儿在幼儿园中进行自主活动的一种形式，是幼儿园教育活动中的重要组成部分^[3]。在幼儿园区域活动中，为幼儿营造一个安全、融洽的成长环境至关重要。这类活动强调由幼儿自主决定操作方式与规则，让他们在轻松愉快的游戏体验中实现学习目标。然而在实践中，受多种因素影响，幼儿常常未能获得足够的自主空间，致使区域活动的教育价值难以充分实现。为解决这一问题，教师在组织区域活动时应始终以观察者、支持者和适时引导者的角色

介入，确保幼儿作为活动的主体，能够主动与教师、同伴及环境材料产生有效互动。师幼互动贯穿于幼儿园各类教育环节，对于每日进行的区域活动而言，其互动质量的高低直接决定了活动实施的效果与成效^[4]。

（一）促进幼儿综合发展

在幼儿园的教育场景中，区域活动扮演着关键角色。借助师幼之间的积极互动，教师能够带领幼儿在充满自主性、协作性与探索性的氛围中激发潜能、培养兴趣，并建立起正向的学习倾向。实践中，教师可通过持续关注幼儿的表现，把握其兴趣点，据此设计有针对性的游戏内容，并借助生动有趣的形式吸引他们主动投入。这种寓教于乐的方式有助于幼儿在愉悦体验中逐步建立自主学习意识，提升参与活动的积极性，从而在获得成就体验的同时，实现多方面能力的整体发展。

（二）增强情感交流与表达

幼儿阶段是儿童认知能力发展的核心时期，这一时期的儿童主要通过与环境互动来认识和探索周边世界。作为教育过程中的关键角色，教师通过与孩子的交流，能够有效引导他们认识新鲜事物、解决并思考问题。以美术活动为例，教师可以启发幼儿关注色彩、形态与质地等特点，激励他们自由表达自身的想法与情绪，进而有效提升其观察能力和创新思维。此外，师幼之间的积极互动还能为幼儿营造一种安全、温馨且可信赖的心理氛围，同时帮助幼儿学会识别与表达内心感受。例如，当幼儿面临挑战时，教师及时的肯定与援助能够增强他们的自信，形成勇于面对困难的心态。

（三）能够促进幼儿的社会性发展

幼儿期是孩子社会性发展的关键时期，在区域活

作者简介：陈静，女，硕士研究生，学前教育专业，主要从事学生发展与教育研究。

动期间，他们需要学习如何与他人相处、合作和交流。教师通过与幼儿的互动，引导他们学习社交规则、尊重他人、合作和解决冲突。例如，教师在幼儿进行游戏时，引导他们轮流玩玩具、分享玩具和合作完成任务等，从而培养他们的社交技能和合作精神。

（四）师幼互动能够提高教师的教学质量和职业素养

教师可以在区域活动中通过与幼儿的互动，更加的了解幼儿的需求和特点，为他们提供更合适的内容和教学方法。同时，教师也能够从幼儿的反馈中不断反思自己的教学策略和行为，进而不断提高自己的教学能力和职业素养。

二、幼儿园区域活动中师幼互动存在的问题

（一）教师主导过多，幼儿自主性不足

根据对幼儿园部分区域活动的观察，倾斜模式构成了当前师幼互动的主要形式。在这一模式下，教师与幼儿处于不平等的地位，教师居于主导，幼儿则处于被动接受状态。活动中，教师常常表现出较强的控制性，而幼儿则相对缺乏主动性。具体表现为，教师倾向于强化自身的主导角色，对幼儿的活动过程进行频繁的介入与指导，甚至包揽了活动主题的设定、材料的准备与制作等环节，导致幼儿难以真正参与并开展有效互动。部分教师也未能基于幼儿现有兴趣进行有效引导，未能激发其产生新的探索动机。当教师将自身角色固化为管理者与掌控者时，师幼之间平等、积极的互动关系便难以形成。过度干预不仅会削弱儿童对活动的参与热情，还会限制其想象力与动手能力的发展，降低其学习的主动意愿。

（二）师幼互动缺乏深度，流于形式

在区域活动过程中，教师与幼儿之间的交流常常较为浅显，缺乏有深度的沟通与引导。教师通常更重视幼儿活动的最终成果，并倾向于依据现场状况维持规则与纪律，却容易忽视儿童在参与过程中的情绪感受与认知成长。当前，师幼互动多以语言交流为主，教师和幼儿均较少运用面部表情等非言语方式进行沟通，双方仅能通过对话语气和肢体动作间接推测彼此的情绪状态，反映出教师在情感层面的投入尚显不足。这种停留在表层的互动关系，既难以切实回应幼儿的内在需求，也不利于其整体发展的有效促进。

（三）师幼互动存在不公平现象

在区域活动过程中，教师常常会将注意力集中于部分幼儿或特定小组，却未能给予其余儿童充分的重视与引导。这种有失均衡的关注方式容易使被忽略的孩子产生失落感与疏离感，进而削弱其参与活动的热

情并损害其自我认同。与此同时，此类不公平的互动情形也会对班级整体氛围造成负面影响，干扰集体教育活动的有效开展。

三、幼儿园区域活动中影响师幼互动的因素

（一）教师教育理念和专业素养

教师的教育理念，即他们对教育目的、价值和方法的看法，直接影响着他们的教育行为和对幼儿的态度。教师的教育理念决定了他们对待幼儿的态度和方式，而专业素养则影响着教师与幼儿互动的深度和广度^[5]。举例而言，若教师真正认同每位儿童都是独特的个体并拥有发展潜力，他们便能够以尊重、理解、包容和支持的方式对待每一位幼儿，致力于提供适应其个体特点的教育支持。在这种观念引导下，教师更容易与孩子形成平等且相互信赖的师生关系，进而推动师幼互动朝着更为积极、有效方向发展。总体来看，拥有现代教育观念与扎实专业能力的教师，更能准确解读幼儿的需要与兴趣点，从而构建起更为顺畅和高质量的互动过程。

（二）区域材料投放

丰富的游戏材料，是幼儿游戏活动顺利开展的物质保障。游戏材料缺乏就会极大程度限制幼儿游戏情节的发展和游戏水平、生活经验的提升^[6]。在实际工作中，教师常因繁重的文书任务挤占精力，难以系统规划活动材料的投放与更新。这容易导致幼儿在游戏过程中出现注意力分散、频繁更换活动区、争抢操作材料等现象，进而引发活动秩序的混乱。为此，教师不得不花费大量时间强调规则、管理纪律，甚至中断幼儿的游戏进程，这种状况无疑会阻碍师幼之间深入、有效的互动发展。

（三）班级氛围营造

班级氛围作为一种隐性环境，对师幼互动的质量具有显著影响。举例来说，当班级氛围是轻松、融洽且自在的，幼儿会更愿意主动与教师或同伴交流，彼此之间沟通顺畅、互动积极，整体环境呈现出自然和谐的状态。相反，若处于紧张、压抑或喧闹的氛围中，幼儿容易产生心理压力与退缩情绪，这不仅会阻碍师幼之间的有效交流，也会抑制积极互动行为的发生。

四、提高幼儿园区域活动中师幼互动质量的对策

（一）尊重幼儿的主体地位，以积极的情感对待幼儿

师幼互动主要存在倾斜式与平行式两种形式。教师在实践中应有意识地减少倾斜模式的应用，更多地采用平行互动方式。这意味着教师需充分尊重儿童的主体性，重视其自主能力的发挥，允许幼儿在探索、

发现、学习与交往中自主实践，避免过度介入与指导^[7]。教师还应鼓励幼儿表达个人见解与想法，并给予充分的信任和支持。在区域活动中，教师需增强情感层面的交流，首先应认识到情感投入在早期教育中的关键作用，主动向幼儿传递积极的情感信号，使其能够真切感知教师的情绪状态。针对幼儿遇到的不同情况，教师应以启发引导为主，促进其主动思考。此外，还应扩展师幼互动的覆盖范围，关注班内每一位幼儿及不同小组，确保所有儿童都能感受到教师的关怀与支持。

(二) 营造公平、和谐的师幼互动氛围

在幼儿园区域游戏中，营造积极、公正且融洽的氛围是保障活动顺利实施的重要前提。教师应致力于创设温馨、自主且平等的互动环境，使幼儿在活动中的主体地位得以充分体现。构建良好的师幼互动关系，关键在于尊重幼儿的独立见解，以平等姿态与他们交往，从而赢得其信任，促进多样化互动行为的产生。举例来说，在生活区开展串珠活动时，教师可先向幼儿演示基本操作要领，并在区域内布置相应的步骤图示供其参考。待幼儿初步掌握后，再引导他们进行模仿和尝试。这种方式能够有效激发幼儿的学习兴趣，协助他们获取新知识，拓展生活经验，进而提升综合能力。教师应以公正之心对待每一位幼儿，避免出现关注度不均的情况。同时，要持续关注班级整体氛围，及时识别并化解集体中的矛盾与问题，确保每个孩子都能在温暖、支持性的环境中健康成长。

(三) 提供丰富的区域活动材料

游戏材料是支持幼儿参与区域活动的重要物质条件。儿童通过对游戏材料的操作，能够直接或间接地影响其游戏行为的产生与发展水平，同时也有助于巩固已有经验并获取新的认知^[8]。因此，为促进积极有效的师幼互动，教师需要为幼儿提供多样化的活动材料，并基于对幼儿行为的持续观察与发展性解读，不

断审视和优化区域环境的创设，适时调整材料配置，从而保障游戏活动的顺利推进与互动质量的提升。材料投放作为教师的关键专业能力之一，要求教师在准备阶段充分了解各类活动资源的特性与功能。通过观察、互动与教学反思，教师能够更好地尊重幼儿的个体差异，满足其多样化的游戏需求，在推动儿童发展的同时，也进一步提升了师幼互动的层次与效果。

五、结语

综上所述，良好的师幼互动是提升幼儿园区域活动质量的关键，当前实践中仍存在教师主导过多、互动浅表化及关注不均等问题。为此，教师应树立以幼儿为主体的教育理念，注重情感投入，营造公平和谐的互动氛围，并提供丰富适宜的活动材料。未来，需进一步深化教师专业培训，加强基于观察的互动策略研究，以持续优化师幼互动质量，真正促进幼儿全面而富有个性的发展。

参考文献：

- [1] 刘畅.合作学习活动中师幼互动特点的研究[D].长春:东北师范大学,2010.
- [2] 周永丽.区域活动中师幼互动质量研究[J].陕西学前师范学院学报,2019,35(4):75-79.
- [3] 居登娟.例谈区域活动中师幼互动的时机与方式[J].教育导刊(下半月刊),2013(11):37-40.
- [4] 宣鲁平.在区域活动中进行有效的师幼互动[J].新课程研究(教师教育),2012(2):96-97.
- [5] 曲铁华,冯苗.专业化:教师教育的理念与策略[J].教师教育研究,2005,17(1):10-15.
- [6] 孙华青.幼儿园区域游戏活动材料投放层次化策略[J].科技资讯,2019,17(35):167-168.
- [7] 马艺萌.中班区域活动中师幼互动的调查研究——以H幼儿园为例[J].甘肃教育研究,2024(5):18-20.
- [8] 陈少熙.“多元联动”的活动区游戏指导策略的探索[J].幼儿教育研究,2022(4):49-51.